



## 【3·15维权热线】

您可以直接拨打东方今报热线电话0371-65830000进行维权投诉  
或者登录猛犸新闻客户端、东方今报官方微信、微博，评论留言  
您爆料，我们帮您维权！

# 东方今报·猛犸新闻2019年大型消费维权活动“天天3·15，马上维权”正式启动 18地市联合启动3·15消费维权活动 有啥“爆点”请找东方今报

一年一度的“3·15国际消费者权益日”即将到来，各类消费者都出来“打假”维权了。“我可能过了个假年”、“我可能喝了个假酒”、“我可能买了个假房”……今日起，东方今报社将联合18个地市正式启动东方今报2019年大型消费维权活动“天天3·15，马上维权”，在全省范围内进行线索征集和消费维权行动，并利用东方今报全媒体平台进行传播。

2019年1月17日，中消协公布的今年消费维权年主题是“信用让消费更放心”，是对消费领域信用体系的呼唤，也是对放心消费环境的期盼。维权路上，你不是一个人在战斗。东方今报将依托全媒体力量，让消费陷阱曝光现形，让不法经营行为无处遁形。

□东方今报·猛犸新闻记者  
夏萍/文图



## 主题

## 中消协公布2019年消费维权年主题：信用让消费更放心

近年来，消费已经成为经济发展最强大的推动力，基础性作用日渐突出。与此同时，消费领域假冒伪劣、虚假宣传、支付风险、信息泄露、霸王条款等损害消费者权益的情况时有发生，经营者用信缺失的现状依然不容乐观，消费者的安

全权、知情权、公平交易权、监督权等还得不到充分实现，在很大程度上影响着消费者满意度和消费信心，制约着消费潜力的进一步释放。

中消协公布2019年消费维权年主题：信用让消费更放心。据中消协介绍，“信用让消费更放心”有四个方面的涵义：

一是呼吁加快消费领域信用体系建设，通过政府主导、社会参与、行业自律，尽快形成公正、科学、公开的信用评价体系，发挥信用对经营者的激励约束作用，从而营造安全放心消费环境。

二是倡导经营者依法诚信经营，自觉完善诚信经营行为，虚心接受消费者评价意见，尊重和保护消费者的监督权，用诚实守信打造

品牌形象，赢得消费者的信赖和认可。

三是鼓励引导消费者依法主张自身权益，积极行使监督权，主动参与消费后评价，主动投诉、举报失信经营行为，同时呼吁完善强化企业信用监管的制度体系。

四是大力开展消费教育活动，尤其是针对农村消费、老年消费、网络消费等重点领域，持续开展多种形式的消费教育系列活动，提高消费者识假辨假及自我保护能力。

四是充分发挥全国消协组织消费维权志愿者作用，针对中高端和智能产品、儿童青少年消费产品等，结合《电子商务法》贯彻落实情况，开展体验式调查和比较试验，为消费者选择信用评价高的产品和服务提供参考，为政府强化信用监管提供意见建议。

五是提升投诉便利化程度，加快推广电商消费维权绿色通道和网上直通车平台，更好地化解消费矛盾和纠纷。探索开展投诉公示制度和建立失信企业黄黑榜，加快向政府有关部门推送企业失信信息，为推动信用体系建设发挥积极作用。

二是以预付式消费、个人信息保护、惩罚性赔偿公益诉讼为重

## 调查

## 维权路上“信用”“霸王”频率最高

被“假冒伪劣”“霸王条款”伴随的维权路，许多消费者称都经历过。

近日，本报记者以电话、微信、微博的形式，向不同人群进行调查，100%的被调查者都称遇到过。

比如：刚办的美容美发卡，没用多久老板却“跑路”了！

假酒、假灯、假原单、优惠券抢购容易使用难、微信“集赞”的奖品难兑换……

甚至，“云碧 VS 雪碧”、“澳丽澳 VS 奥利奥”、“冰动 VS 激动 VS 叹动 VS 脉动”、“六个核桃 VS 六大核桃”、“康师傅 方便面和矿泉水”、“治洽瓜子”、“思念”变成“恩念”……这些让信用透支的“山寨食品”实在让人哭笑不得，但却成为一种常态。

也有人可能会疑惑：商家很少与我们签合同，哪里能看出是“霸王条款”？事实上，我们的日常生活中，利用它来免除自身责任、加重消费者责任、排除消费者权利的行为时有发生。当你在自己正使用的美容卡、健身卡、消费卡上看到“本店拥有最终解释权”，购物时瞧见店堂里挂着“打折商品、珠宝首饰概不退换”，和朋友外出用餐时餐馆里过目不忘的“禁止自带酒水”时，其实这不经意间，你就已经是“霸王条款”的“受害者”了。

支招：3·15国际消费者权益日  
维权的正确流程是什么

## 1.与商家协商

这是第一步，与商家进行协商和解，尽量大事化小事化了，大家好说好商量地解决问题。如协商不成功，可进入第二个环节。

## 2.请消费者协会调解

请消费者协会出面调解，当然，消费者协会只是一个协调的作用，消费者协会没有执行的权力。如果还是协商不成，可进入第三个环节。

## 3.向市场监督管理相关部门提起申诉

4.向人民法院提起诉讼  
向人民法院提起诉讼，请人民法院进行判决。

## 警醒

## 哪些维权不会被受理

不是所有的商品纠纷或者维权都能被受理，有些纠纷，相关部门是不会介入的。

## 1.经营者之间的纠纷

这种纠纷不属于消费者权益的范畴

## 2.私下交易

消费者私下交易的纠纷，而不是消费者在商家经营时候发生的纠纷

## 3.商品超过规定的保修期

4.不属于市场监督管理部门职责范围的

5.已经过市场监督管理部门组织调解的

6.法院、仲裁机构或有关行政部门受理调查和处理的

## 7.不符合国家法律、法规有关规定的。



## 媒体影响力

## 始终以一份新闻纸的敏锐做好舆论监督

习近平总书记指出：“舆论监督和正面宣传是统一的。新闻媒体要直面工作中存在的问题，直面社会丑恶现象，激浊扬清、针砭时弊，同时发表批评性报道要事实准确、分析客观。”这一重要指示，既对媒体伦理提出了相应要求，也明确了舆论监督是符合传播规律的，我们需要并且应该欢迎鞭辟入里、精准对症的舆论监督。

近年来，作为省内最具有传播话语权的媒体之一，东方今报始终以一份新闻纸一以贯之的敏锐，做好舆论监督，以主流媒体的公信力、传播力、影响力，发挥主流媒体舆论监督的主要作用和社会责任感。

2014年，以8个版面《暑期工日记》报道了跨省体验大学生暑期工实录，揭秘招工“免费”背后的玄机，其实层层加码收费的招工利益之链，引起了社会的广泛关注；同年年底，以轰动全国的“兴麟系”房产中介公司一夜之间关闭为起因，以3个版面《本报记者踢爆二手房中介“不能说的秘密”》，揭露二手房之间的“猫腻”；以2个版面《揭开二手车“返春术”的奥秘》，报道了二手车市场的种种不为人知的“陷阱”；以5个版面《中国式论文生意论破除评职称靠论文传统的必要性》，为读者揭露“评职称”代写论文的“利益链”。

2015年，用2个版《禁令超半年馒头为何“铝”禁不止》的调查报道，为读者活灵活现地释疑“含铝”添加剂的“合法”及“危险”。同年“3·15”深度报道了《快递分拣上演“功夫片”随手抛飞脚踢“摊大饼”》，引起了监管部门和社会的广泛关注，并获得了当年的全国省级广电新闻一等奖。

近年来，东方今报正在从一张新的新闻纸变身传播平台，从东方今报到本报传媒的蜕变，实现了经济效益的稳定增长，着力构建出本报传媒目前的形态。本报传媒是“河南广电·全网融合平台”，旗下有“猛犸新闻”、“阳光少年报”、“猛犸视频”、“东方今报”、“广电内参”、“今报网”、“今舆情”、“小记者联盟”、“官方微博微信平台”、“官方自媒体矩阵”、“护栏媒体”11个媒体形态和平台，同时还有包括河南今报传媒有限公司、河南东方今报新媒体有限公司、河南少年文化传播公司在内的十家子公司。其最核心的基础是全网运营中心，包括三大数据报告，四大分发平台，全网分发渠道，千万粉丝导流。

## 启动

## 全省十八地市联动，重磅推出“天天3·15，马上维权”

3·15国际消费者维权日即将到来，今日起，东方今报社将联合18个地市正式启动东方今报2019年大型“天天3·15，马上维权”活动，在全省范围内进行线索征集和维权行动，剑指消费领域的不法行为，保护您的消费权益。

中消协公布的2019年消费维权年主题是“信用让消费更放心”，是对消费领域信用体系的呼唤，也是对放

## ■征集

本报向全省启动  
3·15维权征集令

即日起，本报向全省消费者征集“消费维权线索”，并将根据您的具体情况，全力维护您的合法权益。

## 征集范围

1.购买食品，发现是三无产品或已经过了保质期和违规使用添加剂；买保健品时频频跌入陷阱……

2.楼盘违规预售，房产证迟迟到不了手；别家小区物业比拼服务，自家小区物业的恶劣服务就是添堵；家居建材品牌标价虚高、以次充好；家装公司偷工减料、质量堪忧……

3.各种“包治百病”的医疗机构让人心痛，各种非法保健品多为虚假宣传，在非法医疗机构整形却被“毁容”……

4.购车、修车遭遇行业“潜规则”，汽车问题多，商家推诿不解决；修车遇猫腻，行车安全难保障；汽车装修后，却发现气味刺鼻……

5.新买的液晶电视频频出现黑屏现象，明明还在保修期，商家却推诿，让维权变得艰辛；一个晚上，手机流量全部跑光，只因手机中的不良应用“偷”流量……

6.课外辅导机构名不副实、无良留学中介恶意欺骗、民办高校虚假宣传……

7.理财产品说好的高收益，最终却连本金都难赎回；信用卡明明揣在自己怀里，却被盗刷；保险年缴，到理赔时却被拒……

8.网购的旅游产品，不满意却无法退款；在导游的威逼利诱下不情愿消费；对景区服务不满；酒店坐地起价，强行退订……

9.商品存在质量问题、不履行三包义务、商场宣传与实际不符、变相推销质次价高的商品等问题屡见不鲜……

无论您在消费过程中遇到了什么样的难题，都可通过下列方式参与。不论行业不分领域，只要涉及消费维权均可以向我们投诉举报，我们将通过记者暗访调查、与相关部门联合行动等形式，来保护您的合法权益。

## 参与方式：

- ①拨打热线：0371-65830000
- ②关注东方今报官方微信留言
- ③关注微博并发私信给我们：东方今报（新浪微博）
- ④关注“东方今报天天315”微信公众号留言
- ⑤登录“东方今报官方网站”平台爆料

⑥登录猛犸新闻APP首页，进入左上角登录页面后，点击左下角“爆料”，即可提交您的爆料

（注：简单描述投诉内容，并留下您的姓名和联系方式，我们会在48小时内与您联系，四种渠道任选其一，无需重复投诉）